

濟水流長，

澤万物精華；聞韶之地，濟一方蒼生。2019年10月，在威武雄壯的閱兵活動中，中華人民共和國迎來70歲華誕；在《不忘初心的》歌聲里，濟陽區人民醫院也迎來70周年院慶。濟陽區人民醫院座落於黃河北岸，東迎旭日，南眺黃河，初建於1949年10月，在七十年波瀾壯闊的時代浪潮中，它伴隨著共和國的步伐，在改革中進步，在發展中壯大，成為一所集醫療、急救、預防、保健、教學為一體的綜合性二級甲等醫院，並逐步探索出了一條制度建設和文化建設並行、醫療技術和服務品質同抓、開拓創新和嚴謹求實並重的发展之路，為保障一方群眾的身體健康與生命安全做出重大貢獻，從而贏得了良好的社會聲譽，成為黃河以北區域性醫療中心。

為迎接和慶祝醫院建院70周年，展現醫院建院70年來的發展歷程與滄桑巨變，回顧醫院70年的光輝歷程與輝煌成就，不忘濟醫人70年的薪火不息與風雨兼程，以還原歷史、記錄當代，弘揚醫院精神，彰顯醫院文化，提升醫院品牌，擴大醫院影響，匯集醫院之力，竭眾人之智，匯百家之長，於10月舉行了以建院七十周年為主題的一系列院慶活動。

濟水流長七十載 院史長廊映初心

10月19日，以“濟水流長七十載，回睇來路凝初心”為題的濟陽區人民醫院院史長廊在門診樓醫療街正式建成，以文字和影像資料記錄醫院走過的足跡。

濟陽區人民醫院走過七十年的風雨兼程，歷經幾代人砥礪前行、和衷共濟，並肩攜手、薪火相傳，將醫院發展至今天這般壯大。她的歷程值得沉思，她的瞬間值得回憶，她的精神值得傳承，她的歷史值得銘記。為此，在醫院七十周年華誕之際，因地制宜在門診樓醫療街建設成了院史長廊。百余張照片記錄著醫院走過的歷程，16張展板也將成為醫院文化建設的標志之一。

走進時間的長廊，回望歷史的瞬間，共同感受醫院之發展，感慨醫院之巨變，傳承醫院之精神；一起追隨影像印記回顧七十年救死扶傷，捍衛生命的日日夜夜，重溫一代又一代濟醫人甘於奉獻，自強不息的奮鬥精神。

長廊整體分為三部分：

首先是“濟水流長七十載，回睇來路凝初心”為題的前言部

分，綜述了醫院七十年的發展變化，回顧了醫院七十年的發展軌跡，表明了建設院史長廊的初心與使命。

長廊向東從“筚路藍縷，以啟山林”、“改革開放，與時俱進”、“群力開拓，跨越發展”等六個部分，通過軸線、時間點的形式，簡明記錄下醫院從無到有，規模從小到大，歷經五次更名、幾次遷址，一路向前，蓬勃發展的軌跡。

長廊向北從“領導關懷，厚德流光”、“黨建引領，不忘初心”、“大醫精誠，科技創新”、“大道之行，大愛無疆”等九個部分，以不同的方面和角度為大家展示了醫院在黨建建設、醫教研、優質服務和公益活動等領域不畏浮雲遮望眼，直挂雲帆濟滄海的發展成就。

走進院史長廊，觸摸醫院歷史。七十年發展歷程，縮印在長廊每一幀圖文中。長廊終點，展示著“繼往開來，杏林新篇”，三個院區構想勾畫出百年的希望。責任在肩，願景在前，濟陽區人民醫院每一千名幹部職工都將堅定方向，凝聚力量，肩負使命，再創醫院更輝煌的明天。

濟水流長七十載 修志問道啟未來

10月21日，《濟南市濟陽區人民醫院志(1949-2019)》正式出版。該志由濟陽區人民醫院志編纂委員會編纂，是醫院建院70年以來的第一部《院志》。

“一國為史，一方為志。”“志”是記載一個地方或一個單位的历史，是我們了解一個地方或一個單位的历史與現狀的最好途徑，也是領略其文化沉澱與風景的窗口。盛世修志是我國古已有之的文化傳統，以史為鑒，可知興替，可明心智，可昭未來。志書之修，提存積澱於歷史深處的醫院文化，彰顯醫院的內在精神和靈魂，功在當代，惠及後世。醫院志編纂人員耗時五年，查找文獻、調看檔案、查閱資料、尋訪訪賢、求證事實、審閱數回、增刪幾次，幾經波折，數易其稿，以時為經，以事為緯，橫排門類，縱寫實事，內容上自公元1949年，下迄公元2019年底，以年記事，採用篇章體；先總體概括為篇，後歸類分述為章；大事設章，小事分節。根據內容和形式的要求，分別採用記(大事記)、志(科志)、傳(人物傳記)、圖(繪圖和圖片)、表(統計表格)、錄(實錄輯錄)等多種形式，以志為主敘述沿革發展，圖表錄分附其中，後列大事記和人物傳記。志前有序、前言，志後有編後記(編志說明)，全書總近四十萬字。

該志書是醫院历史上第一部全面系統反映醫院發展历史與現狀的著述性文獻，填補了醫院志的历史空白，也為社會了解醫院的發展史提供了重要途徑，更為濟陽區醫療事業保存了一份珍貴而重要的歷史資料。

歷史是一面鏡子，也是一本深刻的教科書。院志編纂的意義在於追溯歷史，傳承文化，啟迪後人，開創未來，進一步增強醫院凝聚力，激發創造力，弘揚醫院先進文化的主旋律，促進醫院良好發展。通過修志，也更加激勵我們後來人以史為鑒，不忘使命，立足當下，放眼未來，傳承大醫之術，肩扛傳道之責，探索科研之路，提高管理水平，促進醫院的醫療、教學、科研、管理等各項事業健康持續發展，為濟陽區的醫療事業書寫新篇。

濟水流長七十載 共話平生醫院情

10月25日，醫院特邀請全院退休老幹部、老同志代表32人歡聚一堂，一起走走共話醫院往昔；一起談談共謀醫院的發展。

下午，32名老領導、老同志在各位院領導的陪同下參觀了東院區的老年公寓、學生公寓、老干部科後乘車前往回河，參觀了正在建設中的婦兒院區。來到西院區在門診樓前合影留念後，一行人進入門診醫療街，參觀了為慶祝醫院建院70周年建設而成的院史長廊。漫步長廊中，回憶芳華時。大家漫步在歷史長廊，不時駐足凝視觀看，不時聚齊攀談一番，共同回憶那曾經記憶深刻的片段，重溫那曾經年少青蔥的歲月。

大家隨後來到三樓會議室觀看了建院七十周年MV《不忘初心》和紀錄片《欣欣向榮 生生不息》。新時代的聲音唱響了醫護人員對祖國繁榮富強的祝願，對醫院七十年的初心不忘；紀錄片則隨著醫院創立、發展、壯大的足跡，真實記錄與再現了醫院70年來救死扶傷、守護生命的大醫精誠。觀看過程中，老同志們禁不住心潮澎湃，熱淚盈眶。

區政協副主席、院長盧士平動情地說，各位老領導、老同志，都是醫院寶貴的財富，沒有他們兢兢業業、勤懇盡力的奮鬥不息，就

沒有醫院發展壯大的今天；沒有他們和衷共濟，攜手並肩的風雨兼程，就沒有醫院藍圖繪就的明天。一代代老領導、老同志為醫院的發展貢獻青春，奉獻一生。他們的奉獻值得我們銘記，他們的精神值得我們傳承。盧院長也真誠地希望各位老領導、老前輩，今後用他們堅定的立場和信念、崇高的精神和風範、優良的傳統和作風，繼續關心和支持醫院的發展。老少同心，上下齊力，相信醫院的明天會走的更高、更遠。

座談中，老同志們暢所欲言，各抒己見。共同回顧醫院不平凡的70年崢嶸歲月，追憶了自己伴隨著醫院發展壯大大步成長的經歷，對醫院的發展變化尤其是近年來的發展感慨萬千，對醫院信息化建設和高效創新的管理機制贊不絕口，對醫院取得的成就甚是振奮。他們表示非常感謝醫院領導對他們的關心和關心，他們也將一如既往地關心和支持醫院的發展，為醫院的建設建言獻策，為醫院的美好未來貢獻自己的余热。他們中，有的子女已成為醫院的醫二代、醫三代，傳承著他們的事業和初心。薪火代代相傳，醫院生生不息，新舊交替中，征程再啟，醫院的历史又將在新一代的醫者手中翻開嶄新的一頁。

濟水流長七十載 生生不息濟醫人

2019年10月30日，濟陽區人民醫院建院70周年紀錄片《欣欣向榮 生生不息》傾情上线。

七十年，歷史長河彈指一揮間，光明卻在這裡留下了太多的故事，生命也在此演繹了太多精彩。

七十年波瀾壯闊，一代代濟醫人不忘初心，一路堅定；七十年艱辛探索，一代代濟醫人擔起生命的重托。

紀錄片循著醫院創立、發展、壯大的足跡，真實記錄與再現了醫院70年來救死扶傷、守護生命的大醫精誠，回顧了幾代人砥礪前行、艱苦奮鬥的創業歷程，以及在改革開放的道路上銳意創新、開拓奮進的發展路徑。紀錄片的攝制前後歷時30餘天，現場攝制時間超過100餘小時，訪談退休老領導、老職工10餘人次，訪談醫護人員20餘人，採集素材超600G，攝制團隊帶著成套設備輾轉醫院、社區及老職工的家里等多個室內外場景取景，深入手術室、介入室、ICU、血透室等多個不為人熟知的病區，記錄下醫院人真實鮮活的工作瞬間。影片富有文人情懷，節奏明快，精良的製作給人強烈的歷史帶入感。通過老同志們的親切講述，“生命至重”的精神傳承得到深刻闡釋。全片30分鐘，使用了多個鏡頭和畫面，描繪出濟陽區人民醫院行醫濟世的波瀾畫卷。

濟水流長七十載 大醫精誠書新篇

憶往昔崢嶸歲月，看今朝萬象更新。從建院五間小土房，到今天占地180畝地的現代化醫院，濟陽區人民醫院風雨兼程，滄桑巨變，演奏出一曲蕩漾人心的樂章，描繪出一幅波瀾壯闊的畫卷。

七十載，長空浩蕩，砥礪鴻鵠之志；七十載，風云流轉，傳承精誠醫德。歷史的腳步走過七十個春秋，醫院幾代人的辛勤耕耘結出的是豐盈、沉甸的果實。

七十年，她志壯如山，奮發激昂；七十年，她凝心聚力，開創輝煌。厚德載道的醫脈是她和諧奮進、創新進取的价值精髓；大道至善的仁心是她精誠不息、世代傳承的醫德底蘊。

七十年，醫院歷經時代變遷，院址遷徙，人員變遷，沒變的是扶危濟世的社会責任，德木并舉的醫院精神，銳意進取的初心使命。無論是火災大難的突發緊急，還是各種慈善愛心活動，處處都閃耀著醫務人員的身影。他們用自己的技術和仁心捍衛生命，無私奉獻，為更多的患者撑起生命的綠蔭。

七十年，是一個漫長的跋涉；七十年，是一個短暫的瞬間。今後，濟陽區人民醫院將繼續秉承“生命至重”的大醫精神，在新的時代之路上奮勇前進，帆帆航遠，為濟陽的衛生事業書寫一部恢弘的新篇章。(杜秀香)

濟水流長七十載 回睇來路凝初心

——慶祝濟陽區人民醫院建院七十周年

